

泰安出台医疗卫生服务体系规划(2016-2020年)

严控公立医院床位“大膨胀”

泰安市人民政府办公室下发关于印发《泰安市医疗卫生服务体系规划(2016-2020年)》的通知,原则上泰山区不再新设政府办公立医院,除岱岳区外其他县(市)不再新增公立医院,到2020年,按照每千常住人口不低于1.6张床位为社会办医院预留规划空间。

本报记者 路伟

岱岳区增设综合性医院 泰山区不增政府办公立医院

各级各类医疗卫生机构功能定位更加明确。在县级区域依据常住人口数,原则上设置1个县办综合医院和1个县办中医类医院(含中医、中西医结合医院)。中医类资源缺乏、难以设置中医类医院的县级区域须在县办综合医院设置中医科。根据70万人口以上的县级区域可适当增加公立医院数量的要求,岱岳区可设置1-2个综合性医院(含中医医院、含迁建),服务半径一般为50公里左右;根据需要可设置儿童、妇产、肿瘤、传染病、康复等非政府办医院(含中医类专科医院)。原则上泰山区不再新设政府办公立医院,其他县(市)不再新增公立医院。

以市中心医院等三级甲等综合医院和专科医院为依托,积极推进市级综

合性医疗中心和专科医疗中心建设,加大国家、省和市级临床重点专科创建力度,扶持一批有影响力的临床重点专科,推进基础研究与临床应用双向转化,切实提高急危病症、疑难病症诊疗和专科医疗服务水平。

每千名常住人口 不低于1.6张床位

社会办医院方面,到2020年,按照每千常住人口不低于1.6张床位为社会办医院预留规划空间,同步预留诊疗科目设置和大型医用设备配置空间。优先支持举办非营利性医疗机构,发展专业性医院管理集团,不再设置一级医疗机构。

支持城市二级医院以托管、合作等形式与社会资本合作,加快向康复医院、老年病专科医院、护理院、临终关怀医院等老年专业医疗服务机构转型。扶持一批具有影响力、竞争力、多层次的社会办医疗机构,争取建成至少1所社会办三级医疗机构,使社会办医数量、规模、能力、服务全面升级,满足不同层次需求。

实力强的中心卫生院 参照二级医院建设管理

按照乡(镇、街道)行政区划或一定服务人口进行设置,到2020年实现每个乡(镇)办好1所标准化建设的乡镇卫生

院,在每个街道办事处范围或每3-10万居民区规划设置1所标准化的社区卫生服务中心。综合考虑城镇化、地理位置、人口聚集程度等因素,选择三分之一左右的乡镇卫生院建成中心乡镇卫生院,有条件的中心乡镇卫生院可以建设成为县办医院分院,部分实力较强的中心乡镇卫生院可参照二级医院建设管理。

城市地区一级和部分二级公立医院可依据需要,通过结构和功能改造转为社区卫生服务中心。进一步提升社区卫生服务能力,社区卫生服务机构重点加强全科医学及中医科室建设,提高常见病、多发病和慢性病的诊治能力。可根据群众需求,发展康复、口腔、妇科(妇女保健)、儿科(儿童保健)、精神(心理)等专业科室。

根据乡镇卫生院、社区卫生服务中心覆盖情况以及服务半径、服务人口等因素合理确定村卫生室和社区卫生服务站的配置数量和布局,原则上按2000-4000人的服务人口设置1所村卫生室,每所村卫生室原则上应配有2-4名取得相应执业资格的医护人员。鼓励乡镇卫生院领办或延伸举办村卫生室。对实施农村新型社区规划建设,东平湖区搬迁及“撤村改居”的地方,应按照城市社区服务机构的设置有关要求,建设社区卫生服务机构。

严控公立医院床位 不合理增长

中医类医院床位数可按照每千常住人口0.60张配置,公立专科医院可以按照公立医院床位数的15%设置。严格控制公立医院单体(单个执业点)床位规模的不合理增长,县办综合性医院床位数一般以500-1000张左右为宜,市办综合性医院床位数一般以800-1200张左右为宜。市办、县办综合性医院床位数已达到或超出相应标准的,原则上不再新增床位,对现有床位过于集中的院区逐步进行疏解。专科医院的床位规模要根据实际需要合理设置。

基层医疗卫生机构要按照所承担的基本任务和功能合理确定床位规模,重在提升床位质量,提高使用效率。到2020年,每千常住人口基层医疗卫生机构床位数达到1.1张,重点加强护理、康复病床的设置。

在人员配置上,乡镇卫生院原则上按每千人口1-1.5名人员编制配备,其中专业技术人员所占编制不低于总编制的90%,用于全科医生、专业公共卫生人员、中医药人员的编制分别不低于专业技术人员编制的20%、20%、10%。到2020年,每千常住人口基层卫生人员数达到3.5人以上,基本实现每万居民配备至少2名全科医生。

农村按照每千服务人口不少于1名的标准配备乡村医生,每所村卫生室至少有1名执业(助理)医师或具备专科以上学历乡村医生。

泰安市中心血站发布全市采血储血供血分布图 8个固定点方便市民就近献血



泰安14户候选 省文明家庭

本报泰安12月20日讯(记者 杨璐) 20日,记者获悉,山东省第一街省级文明家庭候选家庭公示,泰安市泰山区岱庙办事处的张维明、于蕊家庭等14户人候选名单。

在各市文明办、妇联等部门按照评选条件优中选优进行推荐的基础上,省级文明家庭评选表彰工作办公室提出300户第一届省级文明家庭候选家庭进行公示。泰安14户入选候选名单如下:

- 张维明 于蕊家庭 泰安市泰山区岱庙办事处
- 吕云成 李元爱家庭 泰安市泰山区岱庙街道花园社区
- 刘梅元 汪庆菊家庭 泰安市岱岳区粥店街道粥店社区
- 鲁华康 蔚家庭 新泰市向阳路平阳社区
- 刘珂 葛慧玲家庭 新泰市新汶街道大洛沟社区
- 孟宪奎 马桂荣家庭 肥城市汶阳镇教师公寓
- 王桥 宁留青家庭 宁阳县伏山镇府前路1号
- 刘振安 王桂平家庭 东平县东平街道李范村社区
- 方振玉 瞿广红家庭 东平县锦绣华庭小区
- 任中兴 杨会利家庭 泰安市泰山区文化路农大社区
- 沈健 陈海玲家庭 泰安市泰山区泰前街道温泉东区
- 孟广琴家庭 泰安市岱岳区天平街道大陡山村
- 吴丽华家庭 肥城市新城办事处
- 董世英家庭 宁阳县文庙街道张庄村

自12月19日起至12月26日,该名单进行公示。如对公示家庭有异议,请于12月26日前向山东省妇联宣传部反映。
公示联系电话:0531-51771730

本报泰安12月20日讯(记者 侯海燕) 19日记者了解到,为了方便市民献血,市中心血站近日公布全市采血储血供血网络分布图。根据分布图,目前全市共有8个固定献血点和29家临床供血医院,市民可到这些正规的地点献血或者用血。记者了解到,泰安市2016年度无偿献血者人员组成比例中,大学生所占比例最大为27.4%,其次是工人22.3%和医护人员19.6%。

记者从网络分布图中看到,在全市固定采血点中,泰城城区共有三个,

分别为市火车站广场采血点、财源街下河桥采血点和市中心血站爱心献血屋。新泰市有两个采血点,市园林局采血点和汇丰大酒店采血点,肥城市为新华书店采血点,宁阳县为县城采血点,东平县为东平县采血点。

此外,网络分布图中还标注了29家临床供血医院和8家临床供血储血点。记者了解到,截至20日,全市各种血型的储血量总体较为充足,其中血型A为564个单位,血型B为152个单位,血型AB为236个单位,血型O为186个单位(每个单位为200毫升)。

“目前我们正赶在高校放寒假之前,加大高校无偿献血力度,比如19日就有单位组织了200人集体献血,目前血液库存比较充足,能满足近期市民用血需求。”市中心血站工作人员告诉记者。

根据市中心血站的统计,目前泰安市的献血队伍主力仍是大学生,大学生献血志愿者占到了27.4%的比例。工人群体医护人员分列二三位,所占比例分别是22.3%和19.6%;农民排第四位,比例为16.4%;公司职员、专业技术人员、公务员和教师列第五至八位。